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EJERCICIOS :  
Compras y ventas 

 
 
Compras 
 
1) Contabiliza las siguientes operaciones: 
 
 

a) Compramos mercaderías al contado (pagamos en efectivo) por 850€ más el 21% de 
IVA. En la propia factura se consigna un descuento comercial del 5%. Los gastos de 
transporte, incluidos en factura, ascienden a 30€ más el 21% de IVA. 
 

b) Compramos materias primas a crédito por valor de 1.210€, IVA del 21% incluido. En 
la factura figura un descuento por pronto pago del 10%. Los gastos de transporte 
incluidos en factura, ascienden a 75€, IVA del 21% incluido. 
 

c) Compramos mercaderías a crédito por 2.500€ más el 21% de IVA. Por los gastos de 
transporte nos cobran 20€ más el 21% de IVA. En la factura figura un descuento por 
defectos de calidad del 15%. Pagamos al contado los gastos de transporte. 
 

d) Compramos mercaderías al contado por 1.800€ más el 21% de IVA. En la factura 
figura un descuento por pronto pago del 3%, los gastos de transporte que ascienden a 
60€ más el 21% de IVA y un seguro de transporte por valor de 20€. Pagamos todo en 
efectivo 
 
 
2) Efectúa los asientos de las siguientes operaciones 
 

a) Compramos mercaderías a crédito por importe de 50.000€ más el 21% de IVA. 
Posteriormente, el proveedor nos concede un descuento del 15% por volumen de 
pedido. 
 

b) Compramos mercaderías a crédito por importe de 6.000€, IVA del 21% incluido. Los 
transportes, incluidos en factura, ascienden a 400€, IVA del 21% incluido. 
Posteriormente, observamos que alguna de las mercaderías recibidas se encuentran en 
mal estado, por lo que el proveedor decide aplicarle un descuento de 640€, IVA del 21% 
incluido. 
 

c) Compramos materias primas por valor de 1.000€, IVA del 21% incluido. Los gastos 
de transporte ascienden a 60€ más el 21% de IVA. Tras entregarnos la factura, el 
proveedor nos dice que si le pagamos antes de una semana nos aplica un descuento por 
pronto pago del 5% del valor de las materias primas adquiridas. Pasados tres días 
pagamos en efectivo y el proveedor cumple su palabra. 
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3) Efectúa los asientos de las siguientes operaciones: 
 

a) Una empresa compra mercaderías a crédito por importe de 900€ más el 21% de IVA. 
Posteriormente, la empresa devuelve al proveedor una tercera parte de las mercaderías 
compradas. 
 

b) Una empresa compra materias primas a crédito por 3.500€, IVA del 21% incluido. 
Posteriormente, el empresario observa que alguna de las materias primas recibidas se 
encuentran en mal estado, y llega al siguiente acuerdo con el proveedor: devolver la 
mitad y quedarse con el resto, si le aplica un descuento de 250€ más el 21% de IVA. 
 
 
4) Contabiliza las siguientes operaciones: 
 

a) Entregamos a cuenta de una futura compra 680€ (IVA incluido) en efectivo a un 
proveedor. Las mercaderías que vamos a comprar están sujetas a un 21% de IVA. 
 

b) Recibimos las mercaderías y la factura del apartado anterior. La factura es de 1.680€ 
más el 21% de IVA 
 

c) Entregamos un anticipo en efectivo a un proveedor de 420€, incluyendo en esa 
cantidad el 21% de IVA. Diez días después, recibimos la factura por la cual habíamos 
hecho el anticipo al proveedor. La factura corresponde a una compra de mercaderías, 
valoradas en 2.300€, IVA del 21% incluido. 
 
 
5) Efectúa los asientos de las siguientes operaciones: 
 

a) Compramos mercaderías a crédito por 870€ más el 21% de IVA, y envases no 
retornables por 130€ más el 21% de IVA 
 

b) Compramos mercaderías a crédito por importe de 17.500€, IVA del 21% incluido. El 
proveedor nos cobra 2.500€ más el 21% de IVA por los envases, y nos dice que nos 
devolverá el dinero si se los devolvemos. Cuatro días después le devolvemos todos los 
envases. 
 

c) Compramos mercaderías por valor de 9.800€ más el 21% de IVA, y el proveedor nos 
cobra por los envases 600€, IVA del 21% incluido. Nos da un plazo de siete días para 
devolverle los envases, pero una vez transcurrido ese tiempo decidimos quedarnos con 
ellos.  
 

d) Realizamos una compra de materias primas de 1.000€ más el 21% de IVA, y el 
proveedor nos cobra 250€ más el 21% de IVA por los envases retornables. A los tres 
días devolvemos al proveedor envases por valor de 200€, y nos quedamos con el resto.  
 

e) Entregamos 900€ (IVA del 21% incluido) en efectivo a un proveedor a cuenta de una 
futura compra. Realizamos la compra por valor de 3.600€ más el 21% de IVA, y el 
proveedor nos cobra a parte otros 200€ más IVA por los envases, susceptibles de 
devolución. A los dos días le devolvemos la mitad de los envases y nos quedamos con 
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el resto. Para pagar al proveedor, le entregamos un pagaré por el importe de la deuda 
pendiente de pago. 
 
 
 
 
6) Una empresa que fabrica camisas contrata los servicios de otra para que ponga los 
botones. La factura asciende a 1.200€ más el 21% de IVA. 
 
 
7) Contabiliza los siguientes hechos contables: 
 

a) Una empresa compra mercaderías a crédito por 7.400€ más el 21% de IVA. Los 
transportes ascienden a 100€ más el 21% de IVA, y el proveedor nos cobra unos 
intereses de 120€ por aplazarnos el cobro durante 180 días. 
 

b) Una empresa compra mercaderías a crédito por 13.200€, IVA del 21% incluido. Los 
transportes ascienden a 121€, IVA del 21% incluido, y el proveedor nos cobra unos 
intereses de 400€ por aplazarnos el cobro durante 15 meses. 
 
  
8) Contabiliza los siguientes hechos contables: 
 

a) Compramos mercaderías por 5.300€ más el 21% de IVA, cargando en la factura 
envases con facultad de devolución por 400€ más el 21% de IVA. 
 

b) Habiendo alcanzado la empresa el volumen de compras estipulado por nuestro 
proveedor, éste nos aplica un rappel de 600€ más el 21% de IVA. 
 

c) Compramos materias primas por un importe de 7.200€ más el 21% de IVA, a pagar 
en 60 días. 
 

d) A los 15 días de recibir las materias primas y la factura correspondiente del apartado 
“c”, el proveedor nos concede una bonificación de 400€ más el 21% de IVA, ya que 
estas se encontraban defectuosas. 
 

e) Compramos mercaderías a crédito por 37.000€ más el 21% de IVA. Por el transporte 
de las mismas, el proveedor nos cobra 400€ más el 21% de IVA. 
 

f) Compramos materias primas por 3.650€ más el 21% de IVA. Entregamos un pagaré 
con vencimiento a 30 días. 
 

g) La empresa devuelve la mitad de los envases de la compra del apartado “a”, y decide 
quedarse con el resto. 
 

h) Otra empresa ha realizado ciertas transformaciones a nuestros productos, para que 
podamos finalizar su fabricación en nuestro proceso productivo. Nos ha facturado por 
ello 4.500€ más el 21% de IVA, que pagamos con un pagaré. 
 

i) Compramos gasoil por 800€ más el 21% de IVA, y nos aplican un descuento 
comercial en factura del 5%. Por los envases y embalajes retornables nos cobran 60€ 
más el 21% de IVA. Transcurridos unos días, decidimos quedarnos con los envases y 
embalajes. 
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j) Obtenemos un descuento de 1.300€ más el 21% de IVA, concedido por uno de 
nuestros proveedores, por haberle realizado varios pedidos importantes. 
 

k) Compramos material de oficina por 544’50€, IVA del 21% incluido, que pagamos en 
efectivo. 
 

l) Entregamos un anticipo de 1.200€, IVA del 21% incluido a un proveedor chino. 
 

m) Realizamos la compra al proveedor chino, que nos cuesta 5.000€ más el 21% de 
IVA. El transporte nos cuesta 250€ más el 21% de IVA. Además, tenemos que pagar 
100€ de aranceles (los aranceles son un impuesto, y los impuestos no llevan IVA). Le 
pagamos mediante una transferencia bancaria. 
 

n) Compramos mercaderías por valor de 2.300€ más el 21% de IVA, además adquirimos 
envases no retornables por valor de 200€ más el 21% de IVA. 
 

ñ) Los proveedores de los apartados “f” y “h” cobran sus pagarés. 
 

o) Compramos materias primas a un proveedor por 6.800€ más el 21% de IVA, y nos 
concede un plazo de 18 meses para que se lo paguemos. Por aplazar tanto tiempo el 
pago, nos cobra unos intereses de 300€. 
 

p) Devolvemos la mitad de las mercaderías compradas en el apartado “n”, y entregamos 
un pagaré al proveedor por la deuda pendiente de esta compra. 
 

q) Entregamos un anticipo de 1.000€, IVA del 21% incluido, a un proveedor. 
 

r) Compramos mercaderías por valor de 4.000€ más el 21% de IVA al proveedor del 
apartado “q”, al que le habíamos entregado el anticipo. Nos cobra 150€ más el 21% de 
IVA por el transporte de la mercancía, y nos aplica un descuento comercial en factura de 
120€ más el 21% de IVA. 
 

s) Diez días después de recibir las mercancías del apartado anterior, vemos que están 
defectuosas, por lo que el proveedor nos aplica un descuento de 2.000€ más el 21% de 
IVA, y nos dice que si le pagamos antes de 5 días nos aplica un descuento por pronto 
pago de 100€ más el 21% de IVA. 
 

t) Pagamos al proveedor del apartado anterior, que cumple con su palabra, y nos realiza 
el descuento 
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VENTAS 
 
9) Contabiliza las siguientes operaciones: 
 

a) Vendemos mercaderías al contado por 850€ más el 21% de IVA. En la propia factura 
se consigna un descuento comercial del 5%. Contratamos a una empresa para que 
realice el transporte, lo que tiene un coste de 30€ más el 21% de IVA, gasto que corre de 
nuestra cuenta. 
 

b) Vendemos productos terminados a crédito por valor de 1.210€, IVA del 21% incluido. 
En la factura figura un descuento por pronto pago del 10%. Por llevar los productos 
hasta la empresa del cliente con nuestra furgoneta, le cobramos 75€, IVA del 21% 
incluido. 
 

c) Vendemos mercaderías a crédito por 2.500€ más el 21% de IVA. En la factura figura 
un descuento por defectos de calidad del 15%. Contratamos a un trasportista para que 
lleve las mercaderías al cliente, y nos cobra 20€ más el 21% de IVA, que le pagamos al 
contado. Los gastos de transporte corren a cargo del cliente.  
 

d) Vendemos mercaderías al contado por 1.800€ más el 21% de IVA. En la factura 
figura un descuento por pronto pago del 3%. Enviamos los productos por SEUR al 
cliente, lo que tiene un coste de 60€ más el 21% de IVA, y que pagamos en efectivo. 
Cargamos dichos gastos al cliente en la factura. El cliente nos paga en efectivo. 
 
 
10) Efectúa los asientos de las siguientes operaciones 
 

a) Vendemos mercaderías a crédito por importe de 50.000€ más el 21% de IVA. 
Posteriormente, concedemos al cliente un descuento del 15% por volumen de pedido. 
 

b) Vendemos mercaderías a crédito por importe de 6.000€, IVA del 21% incluido. 
Contratamos a un transportista, que nos cobra 400€, IVA del 21% incluido. Los gastos 
de transporte corren a cargo del cliente. Posteriormente, el cliente observa que alguna de 
las mercaderías recibidas se encuentran en mal estado, por lo que le aplicamos un 
descuento de 640€, IVA del 21% incluido. 
 

c) Vendemos mercaderías por valor de 1.000€, IVA del 21% incluido. Los gastos de 
contratar a una empresa de transporte, que asumimos nosotros, ascienden a 60€ más el 
21% de IVA. Una vez entregada la factura, decimos al cliente que si nos paga la factura 
antes de una semana le aplicamos un descuento del 5% del valor de las mercaderías. 
Pasados tres días, cobramos en efectivo, aplicando previamente el descuento. 
 

d) Vendemos mercaderías por 800€, IVA del 10% incluido. Volvemos a vender 
mercaderías por valor de 1.100€, IVA del 21% incluido. Realizamos una nueva venta 
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por valor de 7.200€ más el 21% de IVA. Le decimos al cliente que si paga todas las 
facturas pendientes en un plazo de 3 días le aplicamos un descuento por pronto pago de 
50€, IVA del 21% incluido. El cliente efectúa ese mismo día una transferencia por el 
importe de la deuda, teniendo en cuenta el descuento aplicado, por lo que le hacemos la 
factura correspondiente de abono. 
 
 
 
 
 
11) Efectúa los asientos de las siguientes operaciones: 
 

a) Vendemos mercaderías a crédito por importe de 900€ más el 21% de IVA. 
Posteriormente, el cliente devuelve una tercera parte de las mercaderías que le 
vendimos. 
 

b) Una empresa vende productos terminados a crédito por 3.500€, IVA del 21% 
incluido. Por llevar los productos hasta la empresa del cliente con nuestro camión, 
cobramos al cliente 70€, IVA del 21% incluido. Posteriormente, el cliente observa que 
alguno de los productos recibidos se encuentran en mal estado, y hace una devolución 
por importe de 2.000€ más el 21% de IVA. 
 

 
 
12) Contabiliza las siguientes operaciones: 
 

a) Recibimos en efectivo un anticipo de un cliente de 680€ (IVA incluido). Las 
mercaderías que vamos a vender están sujetas a un 21% de IVA. 
 

b) Entregamos las mercaderías y la factura del apartado anterior. La factura es de 1.680€ 
más el 21% de IVA 
 

c) Recibimos un anticipo en efectivo de un cliente de 420€, incluyendo en esa cantidad 
el 21% de IVA. Diez días después, entregamos las mercancías y la factura por la cual 
habíamos recibido el anticipo del cliente. La factura corresponde a una venta de 
mercaderías, valoradas en 2.300€, IVA del 21% incluido. 
 

d) Recibimos una entrega en efectivo de 500€ (IVA del 21% incluido) de un cliente a 
cuenta de una venta que le realizaremos la semana que viene.  
 

e) Vendemos las mercaderías al cliente del apartado anterior, por un valor de 5.000€ 
más el 21% de IVA, aplicándole un descuento comercial en factura del 5%. Llevamos 
las mercaderías con nuestra furgoneta al cliente, y le cobramos 30€ más el 21% de IVA 
por los gastos de transporte. 
 

f) Cuando el cliente del apartado anterior revisa las mercancías, se da cuenta de que 
están defectuosas, por lo que nos llama muy enojado, y decidimos hacerle un descuento 
de 2.000€ más el 21% de IVA por el material defectuoso, y otro de 100€ más el 21% de 
IVA por pronto pago si nos paga antes de cinco días. Al día siguiente recibimos una 
transferencia del cliente, por el importe que nos debe, teniendo en cuenta el descuento 
por pronto pago 
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13) Efectúa los asientos de las siguientes operaciones: 
 

a) Vendemos mercaderías a crédito por 870€ más el 21% de IVA, y envases no 
retornables por 130€ más el 21% de IVA 
 

b) Vendemos mercaderías a crédito por importe de 17.500€, más el 21% de IVA, y 
envases susceptibles de devolución valorados en 2.500€ más el 21% de IVA. Cuatro 
días después el cliente nos devuelve todos los envases. 
 

c) Vendemos mercaderías por valor de 9.800, IVA del 21% incluido, y envases 
retornables valorados en 600€, IVA del 21% incluido. Damos un plazo de siete días al 
cliente para que nos devuelva los envases, pero una vez transcurrido ese tiempo el 
cliente decide quedarse con ellos.  
 
d) Realizamos una venta de productos terminados de 1.000€ más el 21% de IVA, y de 
envases retornables por valor de 250€ más el 21% de IVA. A los tres días el cliente nos 
devuelve envases por valor de 200€, y se queda con el resto.  
 

 
14) Contabiliza los siguientes hechos contables: 
 

a) Una empresa vende mercaderías a crédito por 7.400€ más el 21% de IVA. Los gastos 
del transporte, que pagamos en efectivo al transportista, ascienden a 100€ más el 21% 
de IVA, y corren a cargo del cliente. Cobramos al cliente unos intereses de 120€ por 
aplazarle el pago durante 180 días. 
 

b) Una empresa vende mercaderías a crédito por 13.200€, IVA del 10% incluido. La 
empresa le cobra al cliente unos intereses de 400€ por aplazarle el pago durante 15 
meses. 
 
  
15) Contabiliza los siguientes hechos contables: 
 

a) Vendemos mercaderías por 5.300€ más el 21% de IVA, cargando en la factura 
envases con facultad de devolución por 400€. 
 

b) Habiendo alcanzado un cliente el volumen de compras estipulado, le aplicamos un 
rappel sobre ventas de 600€ más el 21% de IVA. 
 

c) Vendemos productos terminados por un importe de 7.200€ más el 21% de IVA, y 
concedemos un plazo de 60 días al cliente para que nos pague. 
 

d) A los 15 días de entregar la factura y los productos correspondiente del apartado “c”, 
concedemos una bonificación de 400€ más IVA al cliente, ya que parte de los productos 
se encontraban defectuosos. 
 

e) Vendemos mercaderías a crédito por 37.000€ más el 21% de IVA. Por el transporte de 
las mismas, el transportista nos cobra 400€ más el 21% de IVA, que pagamos en 
efectivo, y que corren a cargo del cliente. 
 

f) Vendemos productos terminados por 3.650€ más el 21% de IVA. El cliente nos paga 
con un pagaré a 30 días. 
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g) El cliente nos devuelve la mitad de los envases de la compra del apartado “a”, y 
decide quedarse con el resto. 
 

h) Prestamos un servicio a un cliente por valor de 800€ más el 21% de IVA, y le 
aplicamos un descuento comercial en factura del 5% 
 

i) Aplicamos un descuento de 1.300€ más el 21% de IVA a un cliente por haber 
alcanzado el nivel de ventas pactado. 
 

j) Recibimos un anticipo de 1.200€, IVA del 21% incluido, de un cliente 
 

k) Realizamos la venta al cliente del apartado anterior, por valor de 5.000€ más el 21% 
de IVA, más 250€ más el 21% de IVA que le cobramos por llevarle los productos con 
nuestra furgoneta y que le cargamos en la factura. Cobramos mediante una trasferencia 
bancaria. 
 

l) Vendemos mercaderías por valor de 2.300€ más el 21% de IVA, además vendemos al 
cliente envases no retornables por valor de 200€ más el 21% de IVA. 
 

m) Ingresamos en la cuenta corriente el pagaré del apartado “f” 
 

n) Vendemos mercaderías por 6.800€ más el 21% de IVA. Concedemos un plazo de 18 
meses al cliente para que nos pague. Por aplazar tanto tiempo el pago, le cobramos unos 
intereses de 300€. El cliente nos paga hoy en efectivo el importe de los intereses. 
 

ñ) El cliente devuelve la mitad de las mercaderías vendidas en el apartado “l”, y nos 
entrega un pagaré por la deuda pendiente de esta compra. 
 

o) Recibimos en efectivo un anticipo de 1.000€, IVA del 21% incluido, de un cliente. 
 

p) Vendemos mercaderías por valor de 4.000€ más el 21% de IVA al cliente del 
apartado anterior que nos había entregado el anticipo, y le aplicamos un descuento 
comercial en factura de 120€ más el 21% de IVA. Le cobramos 150€ más el 21% de 
IVA por llevarle los productos con nuestro camión 
 

q) Diez días después de entregar las mercancías del apartado anterior, el cliente nos 
llama para decirnos que están defectuosas, por lo que le aplicamos un descuento de 
2.000€ más el 21% de IVA, y le decimos que si nos paga antes de 5 días le aplicaremos 
otro descuento por pronto pago de 100€ más el 21% de IVA. 
 

r) El cliente del apartado anterior nos paga en efectivo lo que nos debía, por lo que le 
aplicamos el descuento prometido. 
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